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A tale scopo io feci un'inchiesta dopo la 
quale fu sciolto il Consiglio di amministra-
zione, il quale pel modo in cui era costi-
tuito era la causa che l'istituto funzionasse 
male. 

L'onorevole De Felice sa che in tali isti-
tuzioni il Governo non ha se non una sem-
plice azione di vigilanza. Ad ogni modo io 
feci studiare da persane competenti tutto il 
problema della riforma dell'istituto con l'in-
tento di riformarlo in maniera che serva, 
come vuole lo stesso onorevole De Felice, 
meglio ai fini del generoso fondatore. 

I l progetto di riordinamento studiato da 
uomini competenti dal lato tecnico ed am-
ministrativo, è già pronto ed è sottoposto 
all'esame del Consiglio superiore delle scuole 
agrarie ed industriali. 

L'onorevole De Felice può esser sicuro 
che è mio pensiero costante di affrettare 
la trasformazione e l'assetto dell'istituto. 

P R E S I D E N T E . Dopo queste osserva-
zioni, metto a partito il capitolo 32. 

(È approvato). 

Capitolo 33. Indennità di residenza in 
Eoma agli ispettori dell'agricoltura (Spese 
fisse), lire 5.600. 

Capitolo 34. Consiglio dell'agricoltura, 
lire 3,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Samog-
gia anche per svolgere il seguente ordine 
del giorno da lui presentato : « La Camera 
invita il Governo a far funzionare il Consi-
glio d'agricoltura». 

SAMOGGIA. Aggiungerò brevissime pa-
role a sostegno del mio ordine del giorno. 

Come l'onorevole ministro sa, il Consi-
glio di agricoltura non funziona da parecchi 
anni, tanto che non si sa neppure se ci sia: 
questa stessa cosa fu lamentata l'anno scor-
so in occasione della discussione del bi-
lancio. 

Ora, dal momento che al Consiglio di 
agricoltura sono demandate funzioni impor-
tantissime e considerato che esso è compo-
sto di uomini veramente competenti nelle 
discipline agrarie, io prego l'onorevole mi-
nistro di fare in modo che il Consiglio sia 
convocato e possa esplicare l'opera sua. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Ho poche parole da 
rispondere all'onorevole Samoggia, per to-

gliergli il dubbio che la non avvenuta con-
vocazione del Consiglio di agricoltura possa 
nuocere agli interessi ed allo scopo per cui 
è costituito. 

SAMOGGIA. Allora lo sopprima. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. Non dico questo, 
penso soltanto di riformarlo. E difatti, non 
l'ho convocato poiché si fanno ogni dì più 
scarsi i temi da sottopórre al suo esame. 

E ciò avviene non già perchè siano ve-
nute meno questioni di vitale interesse 
agrario; ma perchè si è sentito il bisogno 
della specializzazione, rispetto alle materie 
d'indole eeonomico-agraria e sociale. 

Infatti si sono mano a mano andate for-
mando Commissioni singole su singole ma-
terie. Yi sono quelle per la viticultura, l'e-
nologia, la pesca, le foreste, la zootecnica^ 
l'olivicoltura, la fillossera ed altre. È evi-
dente che ben poche questioni restano agli 
studi dei-Consiglio superiore e quindi si fa 
sentire meno frequente il bisogno di con-
vocarlo. 

Sono pronti gli elementi per una riforma 
nelle sue funzioni e nelle sue attribuzioni 
e si potrà così renderne l'opera più profìcua. 

Intanto però il Comitato del Consiglio si 
è convocato con molta frequenza, e si è 
specialmente riunito di continuo per la que-
stione dell'Agro romano. 

Conchiudo ripetendo che sono mancate 
questioni che rendessero necessaria la con-
vocazione del Consiglio superiore di agri-
coltura. Convengo che bisogna riformarlo; 
a ciò sarà mia cura di provvedere. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Samoggia, 
mantiene ella il suo ordine del giorno ? 

SAMOGGIA. Lo converto in raccoman-
dazione. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 34 s'intenderà appro-
vato in lire 3,000. 

(È approvato). 

Capitolo n. 34-&is. Museo agrario in Ro-
ma e concorso al Museo ed erbario colo-
niale, lire 5,500. 

Capitolo n. 35. Statistiche agrarie; no-
tizie sul]' andamento dei raccolti e sulle 
produzioni agrarie all'interno ed all'estero; 
mercuriali dei prodotti agrari, lire 22,000. 
|S Capitolo n. 36.vEsposizioni, mostre agra-
rie e concorsi a premi, lire ^11,000. 

Capitolo n. 37. Sussidi e incoraggiamenti 
ad associazioni agrarie ed a cooperative 
agrari p di acquisto, di produzione e di veh-


